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Глава 7

Олимпийские игры
7.1. Олимпийские  игры  Древней  Греции
    История Олимпийских Игр имеет два периода:  Древние Олимпийские игры и современные Олимпийские игры. Первые Олимпийские игры древности (зафиксированные в летописи)  были проведены в 776 г. до н.э. в честь заключения перемирия между воевавшими государствами Эллады - Афинами  и Спартой. Олимпийские игры  проводились до 394 г. до н.э. (проведено 293). В 394 г.  н.э. они были запрещены Римским императором Феодосием, как проявление “языческих” верований. Главную роль в запрещении игр сыграла христианская религия, ставшая к тому времени государственной религией в Римской империи.
    Проводились игры в городке  Олимп (откуда и название).  Известны и другие игры,  названные по местности, где они  проводилсь: “истмийские”, “пифийские, “панафинейские”, “немейские” и др. На берегу реки Алфей, где стоял Олимп, располагался стадион вместимостью до 50 тысяч зрителей, оборудованная территория для состязаний размером примерно 200 х 30 м, ипподром размером 730 х 336 м. Там были места для тренировок  и проживания спортсменов. По условиям допуска к играм, их участники должны были тренироваться 10 месяцев вне Олимпии и 1-2 месяца в Олимпии под наблюдением жрецов храма Зевса Олимпийского, которому и были посвящены игры. 

    К играм допускались только свободные греки. Рабы, женщины и иностранцы к играм не допускались.

На первых играх соревновались только в беге на один стадий (длину стадиона) - “стадиодром”. По преданию, Геракл  сам определил длину дорожки в 600 своих ступней (192,27 м). Программа игр постепенно расширялась. Были включены бег на 24 стадия - “дилиходром”, борьба, пятиборье - “пентатлон” (бег на 1 стадий, прыжки в длину, метание копья и диска, борьба), кулачный бой, гонки на колесницах  и др. 

Победителей Олимпийских игр воспевали поэты, их имена высекались на колоннах, установленных на берегу реки Алфей. Поэтому нам и стали известны победители древних Олимпийских игр.  Среди них всемирно известный математик Пифагор (кулачный бой). В дни игр в Олимпии собирались поэты, артисты, ученые, музыканты, художники из многих городов Греции. Проводились конкурсы искусств, ярмарки. На играх присутствовали или принимали в них участие государственные деятели. 
Игры были запрещены римским императором Феодосием I  в 393 г.      году как проявление языческих  верований. Всего было проведено 293 игр.
Необходимо внести ясность в награды победителей . Сложилось представление, что победителей награждали только венками из лавровых ветвей. Наиболее полное описание наград победителей представлено Куном Л. (См. список литературы).

С. 64, абз. 2.

Вплоть до наших дней продолжает бытовать убеждение, будто победители соревнований – в том числе  и владельцы лошадей, использовавшихся в гонках на колесницах или скачках – получали на античных олимпиадах лишь венки, сплетённые из лавров священной рощи Алтей, и одновременно приобретали право  воздвигнуть себе памятник в этой роще. Согласно этому воззрению. они, следовательно были ёщё «любителями», а денежные вознаграждения или «превращение в профессионалов» - характерно для начала эпохи спада и разложения. Однако в действительности речь в данном случае идёт не более чем о перенесении нынешних представлений о спортивной этике в прошлое. Общественное признание победителей античных состязаний уже во времена панэллинских игр, считающихся «самыми любительскими», превосходили представление о вознаграждении, связанные с современными профессионалами.

С. 71, абз.2.

Следует привести отрывок из элегии Ксенофана (570-480 гг. до н.э.), где мастерски раскрываются применявшиеся стимулы, не ограниченные символическим венком и установкой скульптуры победителя:

 «Тот, кто в беге проворном иль в бою пятиборцев 

смог  добиться победы – там, где Зевсова роща,

на равнине Олимпа, у Пифа – в поединке борцов,

или в схватках кулачных, иль в побоище страшном,

что не даром зовётся панкратион,

тот пред городом всем более славным предстанет:

средь соперников может получить он почётное место,

что не съест – всё оплатит казна,

приз бесценный тому может дать государство,

если ж лошадь его победит – это всё он получит сполна».

7. 2.  Олимпийские  игры современности.

Современные Олимпийские игры ведут свое начало с 1896 г. К тому времени установились определенные спортивные связи между  европейскими государствами, были созданы ряд международных федераций по видам спорта. Выдающуюся роль  в возрождении Олимпийских игр сыграл французский общественный деятель, просветитель и педагог Пьер  Жан де Кубертен (1863-1937 г.).  По его инициативе 26 июня 1894 г. был созван Международный спортивный конгресс, принявший решение  о возрождении Олимпийских игр. Конгресс создал также орган для руководства Олимпийскими играми - Международный олимпийский комитет (МОК). Его президентом с 1896 по 1925 г. был Пьер де Кубертен.
В работе конгресса принял участие представитель России генерал А.Д. Бутовский, который вошел в состав МОК. 

Первые Олимпийские игры современности состоялись в Афинах в 1896  г., на родине древних Олимпийских игр. Вторые Олимпийские игры прошли в Париже в 1900 г. в знак признания выдающихся заслуг в их возрождении Пьера Жана де Кубертена.

В настоящее время МОК возглавляет  бельгиец Жак Рогге, избранный на этот пост в 2001 г. на сессии МОК в Москве. Ж. Рогге - действующий врач-педиатр, знает пять европейских языков. Трижды участвовал в Олимпийских играх в парусном классе “Финн” (1968, 1972, 1976), был чемпионом мира. Дважды возглавлял делегацию своей страны на зимних Олимпийских играх (1976, 1988) и трижды на летних  (в Москве, Лос-Анжелесе и в Сеуле). C 1989 г. Ж. Рогге стал президентом Ассоциации НОК Европы, а после избрания в МОК входил в состав различных рабочих групп и комиссий.  С 1998 г. Рогге - член исполкома МОК. Он возглавлял координационную комиссию МОК по подготовке XXVII Олимпиаде в   Сиднее и  руководил такой же комиссией по играм 2004 г. в Афинах.

Спортсмены России впервые приняли участие в 1V Олимпийских играх 1908  г. в Лондоне. Приняло участие 5 человек. Троим удалось завоевать медали. Николай Панин-Коломенкин завоевал золотую медаль в фигурном катании на коньках. Две серебряные медали получили борцы классического стиля:  

Николай. Орлов (легкий вес) и Александр. Петров (тяжёлый вес).

Регулярное проведение Олимпийских игр нарушалось войнами. Из-за первой мировой войны не состоялись V1 О.и. (Берлин, 1916 г.). Из-за второй мировой войны не состоялись ХП О.и. (Хельсинки, 1940 г.) и ХШ О.и. (Лондон, 1944 г.). Несмотря на не провидение игр, их нумерация остается. 

Советские спортсмены впервые приняли участие в ХV летних Олимпийских играх 1952 г. в Хельсинки. К тому времени в СССР был создан (1951 г.) Олимпийский комитет, признанный МОКом, спортсмены страны входили в 20 международных федераций по видам спорта, активно участвуя в их работе. С этого времени и до ХХV  Олимпийских игр 1992 г. в Барселоне борьба за первое место велась в основном между командами Соединенных штатов Америки и  Советского Союза. С распадом СССР, бывшие республики приняли участие самостоятельными командами в ХХVI Олимпийских играх 1996 г. в г. Атланте (США). Команда России в неофициальном зачете заняла 2-е место после команды США, завоевав 26 золотых, 21 серебряных, 16 бронзовых медалей.

В 1980 г. столицей ХХП Олимпийских игр стала Москва. Игры прошли в обстановке дружбы и доброжелательности. В спортивном плане преимущество команды Советского Союза было неоспоримо (США бойкотировали эти игры в знак протеста против ввода  советских войск в Афганистан). Она заняла первое место и завоевала 195 медалей (золотых-80, серебряных-69, бронзовых-46).
Популярность олимпийского спорта ещё более выросла после появления Зимних игр. Это произошло 1924 г. в Шамони (Франция). У игр собственная, не совпадающая с летними играми, нумерация, Она идёт по фактически проведённым играм.  Так, последние перед второй мировой войной игры 1936 г., имели номер IV. Дважды (1940  и 1944 гг. игры не проводились), первые послевоенные игры 1948 г. имели номер V. 
До 1992 г. зимние игры проводились в один год с летними. Затем игры стали проводиться в чётные, не високосные годы. Поэтому XVII  игры прошли  в 1994  г., а  XVIII  игры в 1998 г.(См. приложение).
Впервые в зимних играх советские спортсмены приняли участие в 1956 г. в Кортина д"Ампеццо (Италия). Дебют советских спортсменов  завершился триумфом: 16 медалей (7 золотых, 3 серебряные, 6 бронзовых).
Студенты составляют значительную  часть олимпийской команды страны с первых выступлений наших спортсменов в Олимпийских играх. На ХУ Олимпийских играх их было 26 %; - на ХУШ - 29 %; с Х1Х по ХХП  - их было от 46 %  до  47,5 %. Доля завоеванных ими медалей составляла: на ХУ Олимпийских играх 19,7 %, на Х1Х – ХХП  играх  от 54,4%  до 63,7%
7.3.Олимпийская хартии,  девиз, эмблема, флаг, священный огонь
 Призывая возродить Олимпийские игры, Жан де Кубертен предложил и правила, по которым следует проводить игры.  Эти  правила он назвал Хартией, т.е. сводом законов. В  целом, оставаясь неизменной с тех ещё далеких времен, когда над нею работал сам Кубертен, хартия, конечно, менялась в каких-то своих частях. И это естественно: ведь менялось время, менялось само человечество, менялось, обретая силу, становилось все интересней и олимпийское движение.
Современная Хартия была принята в 1991 году. Она открывается Основополагающими принципами, за которыми  следуют пять разделов. Первый посвящен основным принципам и организации олимпийского движения, его участникам, их взаимодействию и той ответственности за проведение Олимпийских игр, которую несет национальный олимпийский комитет страны, где расположен город - столица игр. Здесь же - об олимпийских символах, эмблемах, флаге, олимпийском огне (об этом чуть позже).

Во втором разделе Хартии говорится о Международном олимпийском комитете (МОК), принципах его формирования, порядке работы, правах и обязанностях.

Третий раздел рассказывает о  международных  спортивных федерациях - высших органах управления развитием видов спорта, об их связи с МОК.

Четвертый раздел посвящен национальным олимпийским комитетам, работающим  по развитию олимпийского движения в своих странах. 
Пятый раздел - о самих Олимпийских играх: правилах допуска к ним спортсменов, программе игр и порядке их проведения.

 Основополагающие принципы, с которых начинается Олимпийская хартия. 

1. Идея современного олимпизма принадлежит Пьеру де Кубертену, по инициативе которого в июне 1894 года был проведен в Париже Международный Атлетический конгресс. Международный олимпийский комитет (МОК) самоучредился 23 июня 1894 года. В августе 1994 года в Париже прошел XII конгресс, Олимпийский конгресс столетия, который был назван «Конгрессом единства».

2. Олимпизм - это философия жизни, возвышающая и объединяющая в сбалансированное целое достоинства тела, воли и разума. Олимпизм, соединяющий спорт с культурой и образованием, стремится к созданию образа жизни, основывающегося на радости от усилия, воспитательной ценности хорошего примера и уважении всеобщих основных этических принципов.

3. Цель олимпизма - повсеместно поставить спорт на службу гармоничному развитию человека с тем, чтобы способствовать созданию мирного общества, заботящегося о соблюдении человеческого достоинства. Для достижения этой цели олимпийское движение участвует - самостоятельно или во взаимодействии с другими организациями и в рамках имеющихся у него возможностей - в деятельности по защите мира.

4. Олимпийское движение, возглавляемое МОК, основывается на современном олимпизме.

5. Под верховной властью МОК олимпийское движение объединяет организации, спортсменов и других лиц, которые согласны руководствоваться Олимпийской хартией. Критерием принадлежности к олимпийскому движению является признание Международным олимпийским комитетом. Организация и управление спортом должны осуществляться независимыми, и признанными в качестве таковых, спортивными организациями.

6. Цель олимпийского движения - способствовать построению мирного и лучшего мира путем воспитания молодежи в процессе занятий спортом, без какой-либо дискриминации и в олимпийском духе, основанном на взаимопонимании, дружбе, солидарности и честной игре.

7. Деятельность олимпийского движения, символ которого 5 переплетенных колец, является постоянной и универсальной. Она охватывает пять континентов. Она достигает кульминации объединением спортсменов мира на великом спортивном празднике - Олимпийских играх.

8. Занятия спортом являются одним из прав человека. Каждый должен иметь возможность заниматься спортом в соответствии со своими потребностями.

9. Олимпийская хартия - это принятый МОК свод основополагающих принципов, правил и разъяснений к ним. Она управляет организацией и функционированием олимпийского движения, а также определяет условия празднования Олимпийских игр.

Многие учёные пытались сформулировать сущность олимпизма, но лучше того, что сказано в Хартии не получилось:

«Олимпизм представляет собой философию жизни, возвышающую и объединяющую в сбалансированное целое достоинства тела, воли и разума».
Цель этой философии, повторяем, в том, чтобы объединить и сбалансировать, то есть гармонично уравновесить в одной личности достоинства тела (его ловкость, силу и другие «двигательные» качества), могучую волю и просветленный разум.
Цель олимпийского движения - сделать так, чтобы спорт служил именно  гармоничному  развитию человека. А всеобщая гармония поможет создать действительно благородное, мирное и процветающее общество.

Современный олимпийский символ это пять переплетенных колец.  Они олицетворяют единство спортсменов пяти континентов земного шара, олицетворяют их встречу на Олимпийских играх.

Кольца расположены так: три верхних кольца идут слева направо в таком порядке: синее, черное, красное, а внизу желтое и зеленое.
Олимпийском девиз: «цитиус, альтиус, фортиус» («быстрее, выше, сильнее»), который очень точно выражает устремление современного олимпизма.

Многие думают, что девиз придумал Пьер де Кубертен. Однако это не так. Кстати, основатель олимпийского движения современности никогда и не претендовал на авторство. Слова же эти, как ни странно, принадлежат французскому священнику Анри Дидону, директору одного из духовных колледжей.

Этот мудрый человек, может быть, одним из первых сумел понять благородное влияние спорта на людские души, а особенно на души молодых. Во время открытия каких-то соревнований в колледже этот, наверное, далекий от спорта человек, попробовал выразить в коротком и звучном изречении смысл честной спортивной борьбы. Вот тогда-то и прозвучали латинские слова: «Цитиус, альтиус, фортиус!».

Эмблема МОК - олимпийские кольца с девизом: «Быстрее, выше, сильнее». 

Каждый национальный олимпийский комитет  - имеют свою эмблему. Но обязательная основа - пять колец. Например, эмблема Олимпийского комитета России - пять олимпийских колец и изображение трехцветного языка пламени. О цветах его вы, наверное, догадаетесь сами: белый, синий и красный ( точнее - белый, лазоревый и алый) - это цвета Государственного флага Российской Федерации. 

Олимпийский флаг. Его идея, как и многое другое в олимпийском движении, была предложена Пьером де Кубертеном. МОК утвердил ее в 1913 году. Флаг решено было поднять на играх 1916 года. Однако помешала  первая мировая война!
На белом атласном полотнище размером два на три метра олимпийский символ - пять разноцветных колец. Белое поле флага дополняет идею дружбы всех без исключения наций Земли.

Впервые, как ни странно, этот флаг появился не на Олимпийских, а на Панегипетских играх 5 апреля 1914 года. Дело в том, что игры эти тоже проводились под покровительством МОК. А на олимпийских соревнованиях флаг был впервые поднят в 1920 году.

При закрытии Игр представитель города, проводившего их, передает флаг президенту МОК. А тот, в свою очередь, вручает полотнище мэру города, который становится хозяином будущих игр.

Существует и олимпийский гимн, исполняемый и на играх, и по другим торжественным поводам в олимпийском движении.

Священный огонь. Мысль о том, чтобы зажигать олимпийский огонь прямо на древней прародине этого прекрасного праздника, родилась у Кубертена еще в 1912 году. Продумал он и весь торжественный, романтический ритуал зажигания огня. На факел направляют пучок солнечных лучей, собранных вогнутым зеркалом. 

1928 году, на Играх в Амстердаме. А на зимних Играх это произошло в 1952 году в Осло.

Эстафета же олимпийских факелов, первый из которых вспыхивает в Олимпии, впервые состоялась в 1936 году.

Зажженный огонь день и ночь несут факелоносцы - в дождь, в снегопад, в штормовой ветер; поэтому они должны быть очень мужественными людьми.

Вместе с главным факелом зажигают несколько запасных. Их огонь хранится в специальных лампах - на всякий случай.

Последние шаги, последний круг по дорожке олимпийского стадиона... Эта честь обычно предоставляется лучшему, одному из наиболее известных спортсменов страны, где проводятся Олимпийские игры. У нас, например, на Играх в Москве огонь зажег Сергей Белов, знаменитый баскетболист, чемпион мира, олимпийский чемпион.

Клятва. Олимпийские клятвы - их две. Первая от имени участников. Текст ее предложил Пьер де Кубертен. Правда, теперь клятва несколько видоизменилась. Вот как она звучит в наши дни:

«От имени всех спортсменов я обещаю, что мы будем участвовать в этих Играх, уважая и соблюдая правила, по которым они проводятся, в истинно спортивном духе, во славу спорта и во имя чести своих команд».
Простые, честные и очень хорошие слова. Так могут говорить только настоящие атлеты, благородные люди. Эта традиция зародилась на IХ Олимпийских играх в 1928 г. в Амстердаме и с тех пор ни разу не нарушалась. 

 На Играх в Москве их произнес гимнаст Николай Андрианов. А впервые олимпийская клятва прозвучала в 1920 году.

Клятва спортивных арбитров. Этой олимпийской традицией нам, быть может, стоило бы гордиться особо. Она появилась на Играх-68 в Мехико. И предложил ее наш Олимпийский комитет! Текст клятвы таков:

«От имени всех судей и официальных лиц я обещаю, что мы будем выполнять наши обязанности во время этих Олимпийских игр со всей беспристрастностью, уважая и соблюдая правила, по которым они проводятся в подлинно спортивном духе».

Талисман. Пока мы всё говорили о торжественных и, так сказать, строгих традициях. Но есть в проведении Олимпийских игр и традиция трогательная, добрая, чуть смешная.

Как вы знаете, спортсмены и болельщики слегка суеверны. Они - полушутя, полусерьезно - верят в разные приметы, носят при себе талисманы. Известно, например, что лучший футбольный вратарь всех времен Лев Яшин хранил свою первую кепку многие десятилетия.

Когда в ней уже совершенно невозможно стало играть, великий футболист, чуть стесняясь любопытных вопросов и взглядов, клал эту полуистлевшую от времени тряпицу в свои ворота. И только тогда мог чувствовать себя совершенно спокойно!

Вот и на Олимпийских играх - а это случилось впервые на Играх в Мехико - появился талисман. Но не чей-то персонально, а для всех, общий: чтобы приносить счастье любому олимпийцу, любому болельщику.

Талисманом стал  ягуар. А это, надо сказать, одно из любимых животных в Мексике.

Новый олимпийский обычай сразу всем понравился. Через четыре года в Мюнхене появился новый талисман - такса Вальди. В Монреале талисманом стал традиционный житель канадских лесов - бобёр.
Талисманом Олимпийских игр в Москве стал  симпатичный медведь Миша, нарисованный московским  художником Виктором Александровичем Чижиковым. Миша-талисман  пользовался в СССР,  да и во всем мире, невероятным успехом. Это была настоящая победа российского художника.

Награды. Об олимпийских медалях, конечно, знает всякий. Их вручают в каждом номере программы - победителю и призерам: золотую, серебряную и бронзовую.

Так было не всегда. На играх 1896 года победитель получал серебряную медаль, второй призер - бронзовую. И все! На Олимпийских играх 1900 года медалей не вручали вовсе. Потом, наконец, «дело наладилось». И стало происходить то, что мы имеем и сейчас.

Теперь о самих медалях. За третье место медаль действительно бронзовая, за второе место - действительно серебряная. А вот за первое место... тоже серебряная, но покрытая толстым слоем золота (не менее 6 граммов)!

Спортсмены, занявшие места с первого по восьмое в личных и командных соревнованиях, получают дипломы МОК. Дипломы, а также памятные медали вручают всем участникам Игр и официальным лицам команд.

С недавнего времени победителям и призерам олимпийских соревнований стали вручать и нагрудные значки. Соответственно - золотой, серебряный, бронзовый.

За особые заслуги перед олимпийским движением МОК награждает спортивного деятеля или спортсмена Олимпийским орденом. Это особо высокая и ценная награда!

Среди награжденных этим высшим знаком олимпийского почета есть и граждане нашей страны. Высшим, Золотым олимпийским орденом награждены Президент России Борис Ельцин и мэр Москвы Юрий Лужков. Серебряного ордена удостоены: выдающиеся спортсмены - Елена  Мухина, Лариса  Латынина,  Галина Кулакова, Сергей Белов, Лев Яшин, Юрий Титов, Александр Тихонов; наш знаменитый комментатор Николай Озеров, врач Зоя Миронова; тренеры Александр Гомельский и Владимир Максимов; вице-мэр Москвы Валерий Шанцев; спортивные деятели Леонид Хоменков,  Анна Синилкина, Вячеслав Колосков, Александр Козловский, Александр Кожухов, Лев Кофман и другие.

Как проводятся Олимпийские игры.

Хартия точно и строго определяет правила, по которым должны проводиться игры Олимпиады (это значит «летние» игры), а также Олимпийские зимние игры. Отступать от правил нельзя. Но в дополнение к ним внести что-то свое, хорошее, можно.

В Хартии сказано, что игры Олимпиады проводятся в течение первого года Олимпиады. Олимпиада,  на строгом языке Хартии,  означает четырёхлетие. А зимние игры - в третий год Олимпиады. Хотя до 1994 года зимние Игры проводились в тот же год, что и «летние». Продолжительность игр не должна превышать шестнадцати дней. Хотя в некоторых случаях она может быть и увеличена.

А как выбирают столицу Игр? Дело это исключительно ответственное. Последнее решающее слово принадлежит, конечно, МОКу. А выдвигается город-кандидат  и - это тоже вполне понятно - национальным олимпийским комитетом.

Как вы понимаете, городов, которые хотели бы стать хозяевами  игр, бывает не один и не два. Каждый из них посещает специально создаваемая МОК оценочная комиссия. А уж затем, на Сессии МОК - это высший орган олимпийской власти - происходит избрание олимпийской столицы.

Соревнования. Большинство их должно проводиться в столице Игр, если только МОК не дал особого разрешения отступить от этого правила. Так, кстати, было и у нас в 1980 г.

Что же касается Олимпийских зимних игр, то МОК в некоторых случаях поступает и того демократичней. Если у города-организатора и его страны нет возможности провести те или иные виды соревнований, то они могут быть перенесены даже в другое государство.

Но вот столица очередных Игр выбрана. Национальный олимпийский комитет и сам город образуют организационный комитет, причем весьма «представительный». Например, в состав Оргкомитета Московских Олимпийских игр входили представители десятков министерств и разных других организаций!

Ведь надо построить множество спортивных сооружений, причем первоклассных, сделать так, чтоб они были оснащены лучшим оборудованием, чтобы все работало безотказно. Да плюс еще вопросы расселения спортсменов, журналистов, гостей, да плюс организация самих соревнований, да плюс охрана. В день открытия игр устроители даже не имеют права допустить, чтобы над олимпийской столицей висели тучи. И это не шутка: необходимо позаботиться даже о погоде.

Организационный комитет Игр очень тщательно разрабатывает и «культурную» программу. Надо, чтобы она была богатой, разнообразной, насыщенной всевозможными фестивалями всех жанров искусства. Цель такой программы - развивать и укреплять дружеские связи, взаимопонимание между участниками и между гостями Игр.

Честность и благородство. Хартия строго определяет требования к спортсменам, которые хотят участвовать в Играх.

Из олимпийской клятвы нам уже известно, что каждый спортсмен должен уважать дух честной борьбы, должен на соревнованиях отказаться от всякого насилия.

Спортсмен не имеет права использовать препараты, запрещенные МОК и международными спортивными федерациями. Речь идет - о так называемых допингах. Во-первых, допинг одному участнику состязания дает незаслуженное преимущество перед другим, и по существу применение допинга - это мошенничество, получение победы нечестным путем. А следовательно - преступление! А во-вторых, препараты эти очень вредны для здоровья. Особенно молодым! Сколько талантливых, когда-то веселых и умных ребят расплатились за свое легкомыслие навсегда утраченным счастьем, разбитой жизнью...

Олимпийские  виды спорта. На играх спортсмены соревнуются по, так называемым, олимпийским видам спорта. Отбор их проводился постепенно и не одно десятилетие по определённым требованиям. Список олимпийских видов спорта представлен в приложении 1.
А как быть, если еще какой-то вид «захочет» стать олимпийским, - что для этого надо?

Хартия говорит так: вид спорта должен быть широко распространен не менее чем в семидесяти пяти странах, да притом еще на четырех (из пяти) континентах для мужчин и не менее чем в сорока странах на трех континентах - для женщин... Это по летним видам спорта.

А чтобы пробиться на зимние игры, вид спорта должен быть широко распространен в двадцати пяти странах на трех континентах.

В Олимпийских играх хотят принять участие многие команды и очень много спортсменов. Но ведь игры, как говорится, не резиновые. Да и для соревнований такого класса важен высокий спортивный уровень. Поэтому в некоторых, особенно популярных видах спорта теперь проводят предварительные турниры и отборочные соревнования. Например, все вы, наверное, хорошо знаете об отборочном футбольном турнире...

Чтобы сделать отбор на игры более строгим, в Хартию введено правило, которое разрешает от одной страны участвовать в данном виде состязаний не более чем трем спортсменам. Исключение делается лишь для отдельных зимних видов спорта, например, для лыжных гонок.

Олимпийскими играми от начала до конца руководит МОК. Но сами соревнования проходят под руководством соответствующей международной федерации. Все места тренировок, соревнований, все оборудование должно соответствовать правилам и нормам этой федерации.

Федерация назначает и судей, хронометристов, членов апелляционного жюри.
Да и сами соревнования проводятся вовсе не так, как захочется стране-организатору Олимпийских игр, а по правилам  международных спортивных федераций. Теперь вы можете себе представить, какое это огромное и многотрудное дело - провести Олимпийские игры.

Спортивные сооружения, должны быть оснащены самым лучшим  оборудованием, самой современной электроникой, оборудованы всевозможными табло, компьютерами и прочей техникой для теле- и радиотрансляций на весь мир.

А еще сооружения должны иметь системы защиты - от террористов, всевозможных маньяков, жулья и т. д.

На олимпийские соревнования приезжают тысячи зрителей из других стран. Значит, город-организатор должен иметь достаточное количество хороших гостиниц.
Церемония открытия и закрытия. В последние годы все большее значение приобретают церемонии открытия и закрытия игр. Нужно сделать настоящий  спортивный спектакль. Так оно и бывает, когда устроители относятся к делу с душой. Кто не помнит замечательных кадров закрытия Московских олимпийских соревнований, когда огромный и такой трогательный Миша улетал с Лужниковского стадиона в небеса под мелодию А. Пахмутовой на слова Н. Добронравова «До свиданья, наш ласковый Миша, возвращайся в свой сказочный лес...»

Но у прекрасных спортивно-художественных праздников открытия и закрытия есть и официальная часть - та, которая подробно и четко описана в Олимпийской хартии.

Начало церемонии открытия - появление на стадионе главы государства. Затем начинается парад участников. Перед каждой делегацией транспарант с названием страны и флаг делегации - обычно это государственный флаг. Его несет один из спортсменов команды. Команды идут в порядке алфавита страны - организатора. Но впереди всегда шествует команда Греции - это знак уважения к тем далеким, но вечно живущим в нашей памяти играм древности. А последней идет команда-хозяйка.
Затем перед спортсменами, зрителями и, собственно говоря, перед всем миром  выступают президент Оргкомитета и президент МОК.

Наконец самый торжественный момент - глава государства объявляет Олимпийские игры открытыми. Неторопливо, весомо и очень красиво звучит олимпийский гимн. Поддерживаемый руками спортсменов, на стадион вплывает олимпийский флаг. Вот он уже развевается на флагштоке.

Секундная пауза. На беговой дорожке стадиона появляется спортсмен с олимпийским факелом в руках. Атлет совершает круг по стадиону, взбегает по лестнице к тому месту, где должен быть зажжен олимпийский огонь.

Интересное и красивое новшество было привнесено в этот ритуал на Олимпийских играх в Барселоне. Там олимпийский огонь на стадионе был зажжён горящей стрелой, пущенной из лука.

Но вот пламя вспыхнуло! Теперь оно не погаснет в течение всех шестнадцати олимпийских дней и ночей. Сотни голубей устремились в небо. Это тоже традиция, причем прекрасная! Ведь белый голубь - вестник мира.

Знаменосцы, участвовавшие в параде, выстраиваются полукругом перед небольшой трибуной, установленной на поле стадиона. Сейчас прозвучит олимпийская клятва. Ее, как мы знаем, от имени всех участников произносит представитель страны-организатора, один из лучших спортсменов мира. Вот он поднял правую руку! Левая его рука сжимает угол олимпийского флага. Звучат чеканные слова торжественной клятвы.

Затем на трибуну поднимается один из наиболее уважаемых в мире спортивных судей, тоже представитель страны-организатора. Он произносит судейскую клятву.

Звучит гимн страны-организатора. И начинается спортивно-художественная часть. 
Но вот олимпийские состязания позади. Зрители собрались на церемонию закрытия Игр. На стадион входят знаменосцы - в том же порядке, что и на открытии. Они занимают место в центре поля.

Затем идут спортсмены, уже не своими обособленными делегациями, а единой колонной - кто с кем хочет, кто с кем крепче подружился. Звучат гимны Греции, страны-организатора только что закончившихся игр и страны - будущей хозяйки игр следующих, и поднимаются их флаги. Мэр нынешней олимпийской столицы передает флаг игр президенту МОК, а тот вручает это священное для всех олимпийцев полотнище мэру города, в который через четыре года придут Игры.

Звучат речи президента организационного комитета только что завершившихся Игр и президента МОК, который объявляет Игры закрытыми. Гаснет олимпийский огонь. Под звуки олимпийского гимна медленно опускается флаг Игр. Над стадионом  плывет  прощальная песня.

Контрольные вопросы

1. Краткие сведения о происхождении олимпийских игр древности.
2.  Когда прошли 1-е Олимпийские игры современности? 

3. Когда, где и какие (по счету) Олимпийские игры были в нашей стране?

4. Олимпийские девиз, флаг, символы, клятва спортсменов, судей.

5. Церемония открытия  олимпийских игр.

6. Когда и где прошли последние олимпийские игры?

7. Москва претендует на проведение олимпийских игр. В каком году?
